

Октябрьский переворот. Взгляд женевского священника | Le coup d'état d'octobre. Le point de vue d'un prêtre genevois

Auteur: Иван Грезин, [Женева](#), 07.11.2017.



Протоиерей Сергей Орлов в своём храме. Между 1918 и 1925 годами. Bibliothèque de Genève.

Еще недавно сегодня в России был бы выходной день. Праздники

сменили/подменили, но исторические события остаются, независимо от расставляемых акцентов.

|

Il y a relativement peu de temps le 7 novembre était le jour férié en Russie. Les fêtes ont été remplacés, mais les faits historiques restent inchangés.

Le coup d'état d'octobre. Le point de vue d'un prêtre genevois

Служение протоиерея, а затем протопресвитера (высшее наградное звание для «белого», женатого, священника в Русской Церкви) Сергия Орлова – это целая эпоха в жизни Крестовоздвиженского храма в Женеве. Без малого сорок лет он настоятельствовал в Женеве, в совершенно разные, но всегда безумно насыщенные событиями эпохи, с 1905 года до самой кончины в 1944-м. Он твёрдой рукой провёл свой приход через все бури и лишения и никогда не колебался в своей оценке того, что встречал на пути.

Нет смысла развивать альтернативные гипотезы и гадать, каковы были бы действия пастыря, попади этот уроженец Рязанской губернии не в тихую Швейцарию, а на территорию, которая будет в своё время подконтрольна нацистам и/или коммунистам, но слишком многое из того, что мы о Сергии Орлове знаем, позволяет думать, что добрый священник и там оказался бы достойным своих современников – новомучеников и новых исповедников.

**ЮБИЛЕЙНЫЙ СБОРНИК
ОТЦА ПРОТОПРЕСВИТЕРА
СЕРГИЯ ИОАННОВИЧА ОРЛОВА**

27 Января (9 Февраля) 1891 — 1941 г.

Женева

Брошюра в честь юбилея служения о. Сергия.

Лишений на долю отца Сергия Иоанновича, как необычно (отчество же у священнослужителей не употребляется) уважительно именовали батюшку в последние годы жизни, и без того досталось много. Швейцария, хоть и не была в первые послереволюционные годы наполнена бедствующими эмигрантами, как Германия или Франция, но для того, чтобы доставать средства и спасти от нищеты и голода и своих прихожан и всех неимущих, кто обращались в женеvскую церковь, приходилось предпринимать невероятные усилия. Продолжая при этом заботиться о пасомых всех национальностей, о молодёжи и о благолепии богослужений. На всё нужны были крепкая вера и смирение.

Но вернёмся в роковой 1917-й год. Сразу после того, как отец Сергей узнал о новой смене власти в Петрограде в октябре, он без промедления высказал о ней своё мнение.

Почти двадцать лет назад в фонде Российской миссии в Швейцарии в Архиве внешней политики России в Москве (это исторический архив Министерства иностранных дел) автор натолкнулся на письмо протоиерея Сергия к Андрею Михайловичу Ону, временному поверенному России в Берне (Фонд 168, опись 843/3, дело 1021). Письмо датировано 31 октября / 13 ноября 1917 года. За несколько дней до этого в Петрограде свершился переворот, и весь состав Миссии в Берне сразу же выступил с решительным протестом против новых властей. Андрей Михайлович (1881–1950) представлял на тот момент в Берне Временное правительство. Родом по мужской линии из молдавских бояр, кадровый и при этом потомственный дипломат А. М. Ону был, кстати, совсем не чуждым Швейцарии человеком, ибо приходился родным правнуком знаменитому генералу Жомини. Мать временного поверенного, внучка генерала (дочь его дочери), Луиза Пети де Баронкур была к тому же удочерена своим дядей бароном Александром Генриховичем Жомини, известным русским дипломатом, сподвижником светлейшего князя А. М. Горчакова, а замуж вышла за другого дипломата – много послужившего в российских представительствах на Востоке Михаила Константиновича Ону.



ПРОТОПРЕСВИТЕРЪ СЕРГІЙ ІОАННОВИЧЪ ОРЛОВЪ
(1933 г.)

Протопресвитер Сергей Иоаннович Орлов в 1933 году. Из брошюры "Русская Крестовоздвиженская православная церковь в Женеве". Женева, 1939 г.

Итак, протоиерей Сергей обращался к временному поверенному. Обращался, строго говоря, по формальному поводу. От дипломата нужна была подпись на протоколе общего собрания женевского Попечительства. Эта созданная именно отцом Сергием благотворительная организация невероятно много послужила делу помощи неимущим во все трудные годы и существует до сих пор. Напоминаем, что и Приход, и владеющее зданием Общество русской церкви от Миссии де юре не зависели. Так потребовали женевские власти в 1890-е годы, хотя де факто до прекращения деятельности в Швейцарии дипломатических и консульских учреждений старой России жизнь женевского храма финансово, естественно, сильно зависела именно от российских представительств. Для попечительства таких юридических тонкостей не существовало, и глава дипломатической миссии, согласно тогдашнему уставу Попечительства, председательствовал на его общем собрании.

Обо всём этом мы узнаём из постскриптума письма, но его основное содержание совсем о другом. Вот полный текст письма, для простоты чтения в современном правописании. Увы, в те годы, когда автор работал в читальном зале АВПРИ, в том числе и с этим документом, сделать копию не представлялось возможности. Поэтому факсимильного изображения нет, придётся довольствоваться дословно переписанным текстом.

ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ

пятидесятилетіе
пастырскаго служенія

ПРОТОПРЕСВИТЕРА
отца
СЕРГІЯ ОРЛОВА

Издание Русскаго Трудового Христіанскаго Движенія.

ЖЕНЕВА

1941

«Высокоуважаемый и милостивейший Андрей Михайлович!

Сейчас ознакомился с телеграммой, отосланную составом Миссии, с решительным протестом против Ленинцев, безбожных по своим действиям, - несомненно безбожных и незаконных по своим настроениям... Позволяю себе высказать «пастырское» спасибо Вам и всем членам Миссии за проявленную решимость: побольше бы гражданского мужества и истинно-патриотической доблести и стойкости от сынов России ко спасению Ея от внешних врагов и супостатов и внутренних крамольников и изменников продажных!.. Помимо политической государственной разрухи, вносимой сейчас безбожными людьми в страну Родную, - Ея хотят лишить давнишнего наименования, с которым она была известна по всему белому свету, - наименования «Святой Православной Руси»... Могут ли, в самом деле, быть во главе таковой Страны таковые лица, которые не только не православные, а даже и не христиане?!.. Поистину Лихолетье настало для нашего Отечества, - и да избавит Господь скорее страну Родную от него милостью Своею!.. Но для этого надобно, чтобы верные сыны Православной Руси, твердо объединяясь в защите Отечества от разделения, разрушения и в отстаивании действительных Ея благ, - прежде всего искренне и живее воодушевились бы праотцовскою святою верою и горячею молитвою к небу, - да снизойдет оттуда, как в прежние лихолетья, во спасение наше Сила Божья, - да просветит она всех истинным пониманием вещей, - да направит всех на верный путь и да исполнит непреодолимую мощью (к искоренению) из Страны Родной всякого врага и всякого зла, к водворению порядка и ко благоустроению дел всех в мире... Буди, буди милость Твоя, Господи на нас!

В глубоком моем почитании к Вам, в совершенной преданности с любовью молитвенно испрашиваю у Господа Его благословения Вам и всем сослуживцам Вашим.

*Ваш покорнейший слуга, богомолец и Отец духовный
Смиренный и недостойный
Прот. Сергей И. Орлов*

P.S. На прилагаемом «протоколе» благоволите поставить Вашу подпись (Председатель Общего Собрания, - согласно Уставу Попечительства) и возвратите его.

Пр. С. Орлов».

Что ж, комментарии, как кажется, излишни. Всё, что священник думал, он высказал. Меньше недели прошло после переворота, но он уже понял всё. Есть пылкость и горячность, но нет злобы и жажды крови.

Хорошо, чтобы и мы в разных тяжких личных и общественных испытаниях обладали той же горячностью в защите веры, истины и справедливости, какая была сто лет назад у женеvского пастыря.



Крестовоздвиженский храм в Женеве, 1927 год. Bibliothèque de Genève.

[Женева](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/oktyabrskiy-perevorot-vzglyad-zhenevskogo-svyashchennika>